

八福之二

(太五1~10)



藍光熙

第二福：「哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。」

在世人的觀念中，哀慟的人不是有福的，有福的人應當快樂。然而耶穌卻說：「哀慟的人有福了。」這句話如果用屬靈的角度去理解，便會發現它裏面蘊藏了豐富的真理。

這節經文所說的哀慟是指內心深切的傷痛，這種哀慟不是出於屬世的原因，例如一個人遭遇重大的不幸、喪失親人等等。「哀慟的人」是指一個爲了自己的罪惡心裏憂傷人。第一福說，一個看清楚自己敗壞的人會虛心謙卑認罪，第二福進一步說，一個知道罪惡可怕的人便會爲罪哀慟。例如大衛在犯罪以後向神祈求赦免說：「神阿，求你按你的慈愛憐恤我，按你豐盛的慈悲塗抹我的過犯……因爲我知道我的過犯，我的罪常在我面前。」(詩五十一1-3) 約伯經過神的試煉失去他所有的一切以後，才謙卑認識自己的罪，並以哀慟的心對神說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」(伯四十二5-6) 路加福音也記載一個稅吏衣傷

的向神祈禱：「那稅吏遠遠的站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說，神阿，開恩可憐我這個罪人。」(路十八13) 使徒保羅甚至在傳道多年以後，仍然感覺到肉體裏的罪性，他說：「我也知道，在我裏頭，就是我肉體之中，沒有良善。因爲立志爲善由得我，只是行出來由不得我。……我真是苦阿，誰能救我脫離這取死的身體呢。」(羅七18~24) 可見他當時爲罪哀慟的心情。

一個基督徒的哀慟不只是一次認罪悔改以後便終止。這節經文「哀慟」的原文是動詞的現在分詞，表示繼續不斷的爲罪哀慟。因爲信徒在重生得救以後，神所賜的新生命和敗壞的肉體同時存在，仍然不免犯罪。使徒保羅便有這樣的經歷，他說：「我所願意的善，我反不作，我所不願意的惡，我倒去作。」(羅七19) 我們當然不能故意犯罪，用這句話作爲藉口。但是如果偶然犯罪，便要有爲罪哀慟的心，承認自己的罪，到神面前求祂的赦免。(約壹一8~10)

基督徒不僅爲自己的罪哀慟，也應當爲別

人的罪哀慟。今天我們生活在末世的邪惡世代，到處罪惡充斥，離道反教。(提後三1~4) 最後的結局是沉淪滅亡。(彼後三3~7) 信徒爲別人的罪哀慟，聖經記載了不少例子。彼得後書第二章記述神要以洪水毀滅上古邪惡的世代，「卻保護了傳義道的挪亞一家八口」。可見挪亞爲當時世人的罪憂傷，曾經向他們傳道。又說神「判定所多瑪、蛾摩拉，將二城傾覆，焚燒成灰，作爲後世不敬虔人的鑑戒，只搭救了那常爲惡人淫行憂傷的義人羅得。」顯然羅得也爲別人的罪心裏哀慟。使徒保羅在他寫給羅馬人的書信裏，因爲以色列人不信和剛硬的心，感嘆的說：「我是大有憂愁，心裏時常傷痛。爲我弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。」(羅九2~3) 他又爲了哥林多和腓立比不悔改的罪人憂愁，並傷心流淚。(林後十二21；腓三18~19)

耶穌在世傳道的時候經常爲世人的罪憂傷，福音書沒有記載耶穌曾經喜笑，卻至少有兩次因憂傷而哭泣。一次是在拉撒路的墳墓前，「耶穌哭了」(約十一35)。祂哭不是爲拉撒路的死，而是看到死是世人犯罪的工價(羅六23)，祂知道立刻會使拉撒路復活。另外一次是「耶穌快到耶路撒冷看見城，就爲他哀哭」(路十九41)。因爲耶路撒冷的人棄絕福音，殺害先知和使徒，這個城市和它的百姓注定在將來要遭仇敵毀滅。(路十三34~35；十九41~44)

「哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。」

生之歌

／黃麗貞

夕陽無限好，
主乃我至寶，
祈禱求力量，
信心日堅強。

夕陽無限好，
事主不怕老，
勤讀真靈糧，
心中甚歡暢。

夕陽無限好，
良牧常引導，
行行復行行，
真光照人間。

夕陽無限好，
飽享主恩膏，
聆聽慈愛聲，
靈裡滿溫馨。

「「必得安慰」是說必得神的安慰，神是「賜各樣安慰的神。」（林後一3）「安慰」的原文有安慰、幫助和勉勵的涵義。神的安慰不是直接賜給人的，乃是藉著聖靈、耶穌基督和神的話語。聖靈是保惠師（約十四16），祂賜人安慰（徒九31）。耶穌基督是救主和中保，祂為我們的罪作了挽回祭（約壹二1~2）。神的話語賜給我們各樣的教訓和啓示，也賜給我們忍耐、安慰和盼望（羅十五4）。八福中的第一福和第二福是舊約先知預言的回應，早在主前七百多年，先知以賽亞指著耶穌基督預言說：「主耶和華的靈在我身上。因為耶和華用膏膏我，叫我傳好消息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監

牢……安慰一切悲哀的人。」（賽六十一1~2）

哀慟的人必得安慰的原文文法是未來式，但也包括現在的時候。前面所舉的幾個為罪哀慟的例子，在當時就得到了神的安慰和恩典。大衛後來向神說：「我要向耶和華承認我的過犯，你就赦免我的罪惡」（詩三十二5）又說：「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道他是美善，投靠他的人有福了」（詩三十四8）約伯在若難以後，「耶和華就使約伯從苦境轉回。並且耶和華賜給他的，比他從前所有的加倍」（伯四十二10）。那個向神捶胸禱告的稅吏也被神稱他為義（路十八14）。使徒保羅雖然深受新生命和肉體爭戰之苦，卻用釋放而感恩的心

情說：「感謝神，靠著我們的主耶穌基督就能脫離了」（羅七25）。

信徒要得著神的安慰，不再有為罪哀慟的心，必須靠神的保守，在將來脫離肉體敗壞的轄制，進入神兒女自由的榮耀。（羅八21）到時「寶座中的羔羊必牧養他們，領他們到生命水的泉源，神也必擦去他們一切的眼淚」（啓七17）。

因此，信徒為罪哀慟不應自憐自艾，也不應灰心喪志，乃要「存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌」（來十二1~2）「哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。」「他們」的原文是用強調語氣，表示只有「他們」必得神的安慰。△